

# 多元化社會的新聞取向

李 瞻

極權社會是個一元化的社會，一切都依賴政府，新聞報導也以政治、外交、軍事為主。

在一個民主、多元化的社會裡，報紙應當是社會生活的全部反映。社會邁向多元化，新聞內容也應當隨之多元化。我國報紙過去對色情、犯罪和低品味娛樂的報導太多，缺乏深度分析，未能充分反映多元化社會的面貌。

如今，聯合報率先革新版面，加強科技、生態，和文化方面的報導，以迎合多元化社會的來臨，確實是可喜的現象。

目前，台灣已逐漸向多元化社會邁進，報紙既應反映社會全貌，那麼新聞內容又當如何調整方向呢？本人認為應朝左列五點努力以赴。

## 新聞如何適應多元化社會

一、以往我國報紙在政治、軍事、外交新聞方面雖佔篇幅稍多，但深度仍然不足，譬如政黨、選舉這些問題的癥結，以及軍事、外交的潛在危機，都未能作深入的分析並提出解決之道。今後宜加強這方面的新聞報導與分析。

二、一個多元化社會的新聞不應偏重在政治、軍事和外交，文化也是不可忽視的一部份。文化問題代表社會的價值標準，它是構成社會團結和國家生存的基本要素。多年來，我國報紙在文化問題的探討上始終著力不夠。

文化問題是哲學思想和社會價值標準所建立的「共識」問題，如果大家有此「共識」，並遵循此一標準，必可提高國民的向心力與自信心。

我國的傳統文化，雖有其光明面，亦有其缺失面，但我們必須不斷加以提升、創新，使它成爲國民的「共識」文化，成爲日常生活行爲的準則。

民國初年的報紙及外國著名的報紙，都關有文化專欄。我國現階段的報紙實應多朝這個方向努力。

三、由農業社會轉變爲工業社會，使每一個人、家庭和團體都面臨了許多問題，如何解決這些問題，便是一個智慧問題，亦即是教育問題。今日的新聞記者必須運用現代知識，發揮高度智慧，分析並解決日益迫切的教育問題，爲我們的社會再多盡一份責任。

四、社會問題包括人口、青少年犯罪、女工、交通、家庭等問題，過去我國報紙對社會問題並未作深入分析研究，也無一新聞媒介提出正確的解決方案。

只報導犯罪的表面現象是不夠的，新聞媒介應當對重大的刑案作專題研究，經過深入的學術分析與檢討，找出犯罪發生的原因並預防悲劇之重演。如此方可使社會新聞的反功能變為正功能；這也就是目前歐美所流行的研究報導。

我們應知，只有新聞媒介能提醒大家注意此一問題，並集合專家的智慧解決之。

#### 五、經濟與科技的發展問題

農業社會講究「安貧樂道」、「樂天知命」，工業社會則強調追求利潤。如今我國的經濟與科技發展已步入瓶頸階段，新聞媒介應當找出我國科技落後的原因並提出如何突破經濟與科技瓶頸的方法。

經濟與科技固可帶來方便、財富，卻未必帶來幸福。歐美因經濟與科技發展而產生之環境汙染，道德崩潰等反功能，其形成原因及避免之道，新聞媒介均應未雨綢繆。

#### 六、公共衛生與醫藥常識

隨著人口的增加，公共衛生乃顯得特別重要。提倡健全的人口政策，新聞媒介在醫學常識方面就應有充分的報導。外國著名的大報均有醫學版，西德的電視節目尤重公共衛生與醫藥常識之報導，當可作為今後我國報紙之借鏡。

強國應先強種，公共衛生與醫藥常識是一關鍵因素。

如果我國的新聞媒介能以上述內容逐漸取代色情、暴力與低品味娛樂的內容，則報紙不僅成爲時代的紀錄，而更將成爲新中國的締造者。

## 新聞編採人員的因應之道

多元化社會的新聞報導應朝多元化的目標逐漸調整，是當前報紙應走的方向。那麼，要達成此一目標，新聞編採人員應當如何因應呢？

世界各國的高級報紙，其編採人員具有碩士學位者約佔百分之三十。今日之新聞工作人員必須具備專業道德和專業知識，才能洞悉問題，找到專家來解決這些問題。因此，要達成多元化新聞的目標，首先得提高新聞編採人員的素質。提高方法有二，一爲提高新進人員水準，一爲在職進修。

報社一方面應吸收高素質的新進人員，另一方面更應當給予資深人員在職進修的機會，使有上進心的舊有編採人員更有爲報社貢獻智慧的機會。

美國的奈特報團（Knight Newspapers Group）分別捐贈四百萬美金給史丹福大學傳播學院與密西根傳播學院，供報紙編採人員進修。他們進修的重點在人文社會科學，目的在培養多元化社會中的報業領袖。

另一個尼曼基金會（Nieman Foundation），早在一九三〇年代就捐贈數百萬美金給哈佛大學研究院，資助各國傑出的年輕編採人員前往進修一年。「尼曼報導季刊」（Nieman Re-

port Quarterly ) 刊載的文章，便是獲尼曼獎學金人員所提出的論文，是世界最高級的新聞期刊之一。密爾瓦基時報 (The Milwaukee Journal ) 的尼曼則是最受世人景仰的報人之一。學術界與新聞界的「建教合作」，目的在以前瞻性的角度策勵未來，使受業人員均能執世界新聞報導之牛耳。

以多元化新聞反映多元化社會的構想是十分正確的。歐美先進國家的新聞品質之所以能日益提升，端賴成功報人之自覺與其對社會之責任感。

聯合報若能在觀念與內容上有所突破，並能秉持新聞專業道德與專業知識向多元化新聞目標邁進，將是中國新聞史上的一大創舉，也可真正作為時代的紀錄。

